

知恩圖報的韓信

112.12.21 學生朝會

韓信是漢朝的開國將軍，年少時父母雙亡，家境貧困，在淮陰城（今中國江蘇）過著窮愁潦倒的生活，不但經常受人欺凌，甚至三餐不得溫飽。

當時，韓信只能靠著借住友人家討飯果腹，但時間一久，友人的妻子開始厭惡他，他得知後，便憤然離去。為了維持生計，韓信常常到淮陰城下的河邊釣魚，運氣好的話，還能釣到幾條魚賣幾個錢；釣不到魚的話，只好挨餓度日。

在韓信釣魚河邊，經常有一群老婆婆聚在那裡洗衣服。日子久了，有位老婆婆看出韓信落魄悲慘，總是餓的面黃肌瘦、有氣無力，便一連十幾天，將自己帶來的飯菜與韓信分享。

飢腸轆轤的韓信對老婆婆的援助，充滿感激說：「我將來一定會重重的報答您！」

「我是看你可憐，才送飯給你吃，並不是希望你的報答。大丈夫應當勵志，不該成天依賴別人，你好好努力比較重要！」老婆婆生氣的回答韓信，說完轉身就離去。看著老婆婆遠去的背影，韓信羞愧不已，決定發憤圖強，以報答老婆婆的一片苦心。

後來，韓信果真得到漢高祖劉邦的賞識與重用，拜為大將軍。在楚漢戰爭中，為漢高祖取得天下，立下赫赫戰功，並被劉邦封為楚王。

楚地本是韓信的故鄉，有恩報恩的他，衣錦返鄉後，想方設法找到當年那位老婆婆，韓信除了準備豐盛的酒菜宴請老婆婆外，還當面向他行叩謝之禮，履行當年「重重答謝」的承諾，並以一千兩黃金作為報答。貴為大將軍的韓信，不僅功成名就、榮歸故里，還懂得知恩圖報，讓老婆婆感動不已。

至今，古今中外仍流傳著韓信受人點滴，湧泉以報—「一飯千金」的歷史故事。